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Rekonštrukcia chrámu v Komárne - prosba
	 Drahí duchovní otcovia, milovaní v Christu bratia a sestry!

 Ako duchovný správca Pravoslávnej cirkevnej obce v Komárne sa na vás obraciam s 
prosbou o pomoc. Cirkevná obec v Komárne bola založená v roku 1511. Chrám, v ktorom 
teraz slúžime, bol postavený v 17. storočí. Je to jediný barokový pravoslávny chrám na Slo-
vensku a je jedným z najstarších na našom území.

Chrám je národná kultúrna pamiatka a jeho stav je havarijný. Aj keď sa o to všemožne 
snažíme, stále sa nám nedarí získať prostriedky z fondov na jeho rekonštrukciu. Polovica 
strechy je v katastrofálnom stave a hrozí jej zrútenie. Z veže sa odtrhávajú ozdobné listely 
a rôzne časti fasády. V chráme sa nachádza mnoho vzácnych historických predmetov (od 
15. st.) a ikon, ktorými reprezentujeme Pravoslávnu cirkev doma a v zahraničí na rôznych 
výstavách. Chrám s  jeho vzácnym inventárom sa podarilo uchrániť počas oboch vojen až 
doteraz. Ak však nezačneme s nevyhnutnou rekonštrukciou, hrozí jeho poškodenie.

S požehnaním Jeho Blaženosti Rastislava, arcibiskupa prešovského, metropolitu čes-
kých krajín a Slovenska, vás preto prosím o pomoc pri jeho obnove. Vítaný je akýkoľvek 
druh pomoci na záchranu tejto vzácnej pamiatky. Ak sa rozhodnete pomôcť finančne, mô-
žete tak urobiť osobne, alebo na účet cirkevnej obce vedený v Slovenskej sporiteľni  SK32 
0900 0000 0000 2638 5658.

Za vašu pomoc vám zo srdca ďakujem a vyprosujem od Hospoda Boha pevné zdravie 
a Jeho nebeské požehnanie. Vaše mená budú spomínané pri každej jednej Liturgii v tomto 
chráme na veľkom vchode: „Za blažených budovateľov, skrášľovateľov a darcov tohto 
svätého chrámu“, pokiaľ bude chrám stáť a budú sa v ňom konať sv. Liturgie. U Hospoda 
Boha však budú vaše mená zapísané zlatými písmenami vo vašej knihe života už naveky.  

S láskou v Christu
jer. Mgr. Miroslav Krutský,

duch. správca PCO v Komárne



Vladyka Juraj s metropolitom Kerkyry Nektáriom, Korfu, Grécko

 Vedúci Zastupiteľstva Ukrajinskej pravoslávnej cirkvi pri eu-
rópskych organizáciách sa stretol s metropolitom Rastislavom

Ročenku a stolový kalendár na rok 2019 ako aj predplatné časopisu Odkaz sv. Cyrila 
a Metoda si môžete objednať na Úrade Metropolitnej rady Pravoslávnej cirkvi na 
Slovensku, Bayerova 8, 080 01 Prešov, na tel. č.: 051/77 24 736 a na emailovej adrese: 

mrpc@orthodox.sk.

Stolový kalendár na rok 2019

Pravoslávny cirkevný kalendár na rok 2019
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Keď Presvätá Bohorodička dovŕšila 
tri roky od svojho narodenia, priviedli ju 
jej svätí rodičia Joakim a Anna z Nazare-
tu do Jeruzalema, aby ju dali do služby 
Bohu, ako to pri jej narodení sľúbili. Tri 
dni trvá cesta z Nazaretu do Jeruzalema, 
ale, idúc za Bohu milým dielom, pre nich 
táto cesta nebola ťažká. Zišli sa aj mnohí 
Joakimovi a Annini príbuzní, aby sa zú-
častnili na tejto sviatočnej udalosti, na 
ktorej boli neviditeľne prítomní aj Boží 
anjeli. Najprv išli dievčatá so zapálenými 
sviečkami v  rukách a  za nimi Presvätá 
Deva vedená z  jednej strany svojím ot-
com a z druhej strany matkou. Deva bola 
okrášlená vznešenými kráľovskými šata-
mi a ozdobami, ako sa to patrí na kráľov-
skú dcéru, Božiu nevestu. Za nimi nasle-
dovali mnohí príbuzní a priatelia, všetci 
so zapálenými sviečkami. Pred chrámom 
bolo 15 schodov. Rodičia zdvihli Devu 
na prvý schod a ona potom sama rýchlo 
vyšla až hore, kde ju čakal  veľkňaz Za-
chariáš, otec sv. Jána Krstiteľa, a zoberúc 
ju za ruku voviedol ju nielen do chrámu, 
ale do „Svjataja Svjatych,“ do Svätyne 
nad Svätyňami, kde nikto nikdy ne-
vchádzal okrem veľkňaza a aj to len raz 

ročne. Sv.éTeofilakt Ochridský hovorí, 
že Zachariáš „bol mimo seba uchvátený 
Bohom“, keď Devu zaviedol na najsvätej-
šie miesto v chráme, za druhý záves, inak 
sa tento jeho skutok nedá objasniť. Vte-
dy jej rodičia priniesli obeť Bohu podľa 
zákona, prijali požehnanie od kňaza, 
vrátili sa domov a Presvätá Deva zostala 
v službe chrámu. A bola tu celých deväť 
rokov. Pokiaľ jej rodičia boli nažive, často 
ju navštevovali, najmä blažená Anna. 
Keď potom boli z  tohto sveta povolaní 
Bohom, Presvätá Deva ostala ako sirota 
a do smrti sa nechcela z chrámu vzdialiť 
ani vstupovať do manželstva. To však ne-
bolo v súlade so zákonom ani obyčajou 
v Izraeli, po dovŕšení 12-tich rokov bola 
daná sv. Jozefovi, svojmu príbuznému 
do Nazaretu, aby pod výzorom zasnúbe-
nia žila v  panenstve, a tak splnila svoje 

Sviatok

Uvedenie do chrámu Presvätej Bohorodičky

Maketa Jeruzalemského chrámu
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želanie aj formálne dodržala zákon. Lebo v tom čase sa v Izraeli nevedelo o devách, 
ktoré sľúbili panenstvo do konca života. Presvätá Deva Mária bola prvá taká deva, 
ktorá sľúbila doživotné panenstvo a ju potom nasledovali tisícky panien a panicov 
v  Christovej Cirkvi. 

Joakim a Anna svätú Devu sprevádzajú
do svätého chrámu k Bohu ju privádzajú.

Svoj sľub, ktorý oni dali,
statočne aj dodržali.

Chrám sa do chrámu privádza,
to anjelský spev prezrádza.
A tak krásne nebies spevy

 sprevádzajú príchod Devy.

Pred tou Devou devy idú,
aj ony jej spievať budú.

Sviece v rukách všetci majú,
na schodoch jej pomáhajú.

Tam už Zachariáš veľkňaz stojí,
do svätyne sa ju voviesť strojí.

Kde je svätostánok Starého Zákona,
kde kadidlo zlaté vonia.

Kde je žezlo, kde chlieb z neba,
sťa manna padol keď bola potreba.

Tu prichádza Deva Čistá,
tajomný kivot1 nášho Christa.

Sv. Nikolaj Velimirovič, 
z knihy Ochridský prológ

Freska Uvedenia do chrámu 
Presvätej Bohorodičky v srb-
skom monastieri Studenica

1 Z csl.: pokladnica, truhlička, nádoba.

Sviatok Sviatok
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Rozdávajúce srdce ľuďom -  sv. Nikolaj

„Veličajem ťa ,otče Nikolaje,  ty bo moli-
ši za nas Christa Boha našeho“.

                                                                                                    
O svätom Nikolajovi počuli všetci ľudia, 

ale jeho históriu všetci nepoznajú.  Tento člo-
vek svätého života meria 167 cm, narodil sa 
250 rokov po narodení Christa, t.j. pred 1700. 
rokmi v aristokratickej, zámožnej rodine v 
meste Patara, žil v neďalekej Myre, v oblasti 
Demre v Lycijskom kraji južného Turecka. 
Patrí medzi najobľúbenejších svätcov a jeho 
meno gréckeho pôvodu Nikólaos znamená 
víťaz národov.

V máji t.r. priviezli na zachovanie zbožnej 
pamiatky časť ostatkov sv. Nikolaja z Talian-
ska do Moskvy a svätejší patriarcha Kyrill po-
zdravil veriacich  a okrem iného v príhovore 
povedal: „Tak ako ľudia, keď raz začnú chodiť 
k studni pre vodu, potom ich už nikto neza-
staví chodiť k nej, tak aj veriaci, ktorí po mod-
litbách k sv. Nikolajovi spoznali jeho dobro-
tu, a my jeho zbožnú pamiatku chránime a 
zachovávame ako pamiatku na Božieho slu-
žobníka a zvlášť preto, že je nevysychajúcim 
prameňom Božej milosti i zázrakov. On je tou 
studňou, z ktorej veriaci čerpajú vyživujúcu 
vlahu, dávajúcu ľuďom život, zdravie a posilu 
viery“.

Sv. Nikolaj nebol veľkým kazateľom, réto-
rom,  ani misionárom, ani počas života, keď 
konal zázraky, neprivolal si hojnú Božiu bla-
hodať, ktorá z neho po smrti začala vychá-
dzať, ale jeho kresťanská pozícia počas života 
milovať Boha a milovať ľudí z neho urobila 
veľkého služobníka Božieho a čudotvorca. 
Bol príkladom pre svoju duchovnú pastvu vo 
viere aj láske. Svätca výstižne charakterizuje 
kondak: „Svätý, bol si v Myrách vysluhovate-
ľom sviatostí. Plnil si príkaz Christovho Evan-
jelia. Svoj život si zasvätil ľudu. Aj nevinných 

si zachránil pred smrťou. Pre svoj dôverný 
styk s milosrdným Bohom dosiahol si veľkú 
svätosť“.  Jeho špecifické črty nachádzame aj 
v ruskej ikone, kde v ľavej ruke drží chrám a v 
pravej drží meč. Chrám symbolizuje biskup-
skú starostlivosť o Cirkev a meč svedčí, že je 
Christovým vojakom.

 Keď ako starec po sedemdesiatke 19. 
decembra zomieral, zjavili sa mu anjeli, on 
spieval žalmy a posledné Jeho slová boli: „ V 
Tebe, ó Hospodi, dúfala moja duša, prijmi ju 
do svojich rúk“. Boží anjeli priviedli jeho dušu 
do Kráľovstva nebeského, telo pochovali v 
katedrále mesta Myr a už pri hrobe na jeho 
príhovor stalo sa veľa zázrakov. Sväté ostat-
ky odpočívali 700 rokov tam, kde slúžil až do 
roku 1087.

V 11. storočí Lycejský kraj okupovali 
tureckí  mohamedáni, ktorí plienili a pálili 
mestá i obce. Hrozilo to aj mestu Myr a zvlášť 
katedrále, do ktorej sa kresťania z okolia pri 
hrobe schádzali kvôli milosti Božej po pros-
bách k sv. Nikolajovi. Ľudia tu prinášali aj 
drahocenné dary, o ktoré sa tak nebáli, ale o 
to viac modlili sa k Bohu, aby čestné telo sv. 
Nikolaja nebolo znesvätené rukami neveria-
cich a vrahmi kresťanského rodu.

V tom čase žil zbožný kňaz Lup v Talian-
skom meste Bari, v Apulijskom poloostrove 
na pobreží Jordánskeho mora. Podľa Božie-
ho riadenia zjavil sa mu sv. Nikolaj a povedal 
mu: „Zajtra zhromaždíš duchovenstvo i ľud a 
povieš im, aby pripravili lode a odplávali nimi 
do Myr Lycejskej oblasti, odkiaľ prinesiete 
moje ostatky do mesta Bari.“ Lup splnil priká-
zané a občania Bari, ktorí v tom čase boli pra-
voslávni a patrili pod Grécku cirkev, potešili 
sa tou zvesťou. Na tri lode naložili pšenicu a 
vyplávali do mesta Myr. Keď dorazili k brehu, 
prišli do chrámu pomodliť sa a prosiť o to, 
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čo mali zaumienené, aby to bolo v súlade s 
Jeho vôľou, t.j. vziať z očí Turkov ostatky sv. 
Nikolaja a priviesť do Talianska. Mnísi im uká-
zali hrob, zdvihli z neho mramorovú platňu 
a zacítili divnú, ale príjemnú vôňu, ktorá vy-
chádzala z ostatkov svätca. So všetkou zbož-
nosťou pozbierali kosti, zabalili do oblečenia 
jedného z nich a niesli na loď. Bez zdržiavania 
plavili sa na spiatočnej ceste domov. 9. mája 
1087 roku Apulijci s arcibiskupom Ursonom 
vítali ich s radosťou i všetkou úctou. S ne-
spočetným zástupom uložili ostatky svätca 
v jednom chráme, kým nepostavili veľkole-
pú baziliku v romanskom slohu San Nicola 
na pobreží Bari. Do nej preniesli toto dra-
hocenné a neoceniteľné bohatstvo. V tom 
chráme začali sa diať mnohé zázraky, ako 
kedysi v Myre. Prvý deň uloženia ostatkov 
v chráme Hospoď Boh uzdravil 30 chorých, 
na druhý deň bolo uzdravených ešte viac 
chromých, slepých, nemých a posad-
nutých. Veľká radosť príchodom 
svätca i čudotvorca do Bari stretla 
nielen Talianov, ale všetkých milu-
júcich tohto Božieho služobníka, 
ktorého ostatky dodnes odpočíva-
jú v mramorovej rakve, v chránenej 
krypte pod oltárom podzemného 
chrámu.

 9./22.mája Pravoslávna 
cirkev sviatkuje prenese-
nie ostatkov sv. Niko-
laja; v Bari podľa no-
vého štýlu v ten deň 
vyberajú z jeho rakvy 
myro a rozdávajú 
veriacim pútnikom 
k liečbe duše i tela. 
Od roku 1951 ba-
zilika, v ktorej od-
počívajú ostatky 
svätca, patrí do-

minikánom /katolícky rehoľný rád/, ale pra-
videlne na sv. moščach slúži sa pravoslávna 
svätá Liturgia pre pútnikov prichádzajúcich 
do Bari kvôli úcte a poklone čudotvorca.

 O Nikolajovi jeho strýko povedal, že 
bude veľkým pastierom, privedie k pravde 
mnohých, ktorí zablúdili, a poteší všetkých 
zarmútených. Tak bolo a je. Národný svätec 
Nikolaj nepísal knihy, ani neprelial mučeníc-
ky krv za Christa, ale je nový Noe, je učiteľom 
spasiteľnej archy, rannou hviezdou medzi 
oblakmi, krásnym mesiacom v splne a v 
Cirkvi jasavým slnkom i voňavým pokojom.

 „Ruský národ už v 13. storočí mal jeho 
prvú ikonu a vo sv. Nikolajovi našiel spriate-
lený typ formovania, ktorým zdolával pre-
kážky i ťažkosti v živote nielen preto, že bol 
dobrý a pozitívny, ale zato, že najviac priblížil 
sa k Bohu. Nie nadarmo Európania hovoria, 

že pre Rusov sv. Nikolaj je ako druhý boh“, 
povedal v jednej reportáži Michail 

Arteev, riaditeľ Centra skúmania 
pravoslávnych svätýň.

 Modlime sa k tomu, koho 
Cirkev nazýva pravidlom viery a 

krotkosti, aby nám pomáhal k tvor-
be lepších a väčších skutkov viery a 
milosrdenstva. Bohu nášmu sláva, 

svätému Nikolajovi – skorému 
zástancovi a orodovníkovi 

v biede, chorobe, ne-
šťastí, ale aj оchranco-

vi detí, námorníkov, 
cestujúcich česť i 
pochvala a všet-
kým vám pokoj, 
zdravie, radosť a 
požehnanie na 
veky.

Prot. 
Nikolaj Lakata
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Sväté Písmo a jeho užitočnosť pre 
veriaceho človeka – Tretí žalm (3. časť)

Tretia časť žalmu (v. 4–9) hovorí o tom, kto je skutočným ochrancom a pomocníkom kráľa 
Dávida a aj každého veriaceho človeka – je ním Boh. V zložitých a ťažkých okolnostiach života je po-
trebné utiekať sa k Bohu a privolávať Ho na pomoc s oduševnením, srdečnou a vrúcnou modlitbou. 
To isté nám ukazuje aj kráľ Dávid, ktorý sa nespoliehal na svoje kráľovstvo, na svoju moc, vládu a 
vojsko, no veril, že Boh je jeho ochrana a sláva a dúfa, že Jeho pravicou bude skoro povýšený. Žiadne 
myšlienky, žiadne zlé úmysly či predsavzatia Dávidových nepriateľov nemohli ohroziť neochvejnosť 
jeho viery v Boha a odvrátiť ho od nádeje na Božiu pomoc a záštitu. A preto prorok Dávid hovorí: Ty, 
Hospodine, si môj ochranca, moja sláva, Ty pozdvihuješ moju hlavu (v. 4).

Niektorí ľudia sa, žiaľ, nazdávajú, že ich sláva spočíva v ich významnom pôvode, v pozemskom 
šťastí, v bohatstve, v blahobyte alebo v čomsi podobnom, no to je klam, pretože len Boh môže 
človeka osláviť.

Mojím hlasom som k Hospodinovi zvolal, a On ma vypočul zo svojho svätého vrchu (v. 5) – Bohu 
prinášame svoje modlitby srdečne preto, lebo veríme, že ich skoro vypočuje. Ak Hospodin vypočul 
Dávidove modlitby predtým, tak ich vypočuje aj teraz, pretože „blízko je Hospodin k tým, ktorí Ho 
prizývajú“ na pomoc „v pravde“, t.j. na pomoc pri dobrom diele (Ž 144, 18). Slová piateho verša učia, 
že v ťažkých životných skúškach je potrebné prichádzať k Bohu, a nie k niekomu inému.

Prorok Dávid v tomto žalme, obzvlášť vo 4. až 6. verši, predkladá učenie o modlitbe. Podľa 
učenia žalmov je modlitba jedným z troch prostriedkov, ktorými je možné zmieriť sa s Hospodi-
nom. Ďalšími sú úprimné pokánie a cnostný život podľa Zákona, vyvierajúci z čistého srdca. Žal-
misti hovoria o sebe, že veľmi milujú Hospodinov Zákon (Ž 118, 163. 167), že „hltali“ slová Zákona 
celým svojím srdcom (118, 11. 34. 111), nachádzali v ňom prameň pre svoj život (118, 50) a preto 
ho považovali za vzácnejší než zlato a sladší ako med (18, 11; 118, 72. 103. 127). Žijúc podľa Zákona, 
zachytávali do žalmov rozličné okolnosti svojho života a osobné skúsenosti – radosti i tragédie a z 
nich môžeme vyvodiť starozákonnú vierouku napr. o Bohu, anjeloch, démonoch, pôvode človeka, 
hriechu, spáse a, samozrejme, o Mesiášovi. Modlitba je prostriedkom k spáse. Je nevyhnutným 
prostriedkom, nezameniteľným. Modlitba – to bol život žalmistov, cez modlitbu chceli dosiahnuť 
spoločenstvo s Bohom. V modlitbe vyjadrovali všetky svoje radosti i žiaľ, nachádzali v nej pokoj, 
radosť, nádej a povzbudenie do ďalšieho života. Žalmisti, medzi nimi aj kráľ Dávid, verili, že modlitba 
je skutočným spoločenstvom so živým Bohom, že vytvára osobný vzťah s Ním, že modlitba je ako 
dýchanie ľudskej duše. Verili, že každá modlitba, povzdych či prosba je Bohom prijatá, vypočutá a že 
čoskoro dá na ňu Boh odpoveď. To vyjadruje kráľ Dávid v tomto treťom žalme, keď je presvedčený 
o tom, že modlitba je Bohom vypočutá ešte skôr, než ju spravodlivý človek vyriekne (Ž 3, 5; pozri aj 
Ž 4, 4; 90, 15).

Usnul som, spal a vstal som, pretože Hospodin ma ochráni (v. 6) – Sväté Písmo utrpenia často nazý-
va nocou. Je to čas akéhosi temna v ľudskom živote. No keď človek nezaspí v tomto temne, nepod-
dá sa v čase strádania a svojou mysľou sa obráti na Boha, vtedy ho Hospodin zbavuje tých, ktorí mu 
utrpenia spôsobujú, zobúdza jeho spiaci rozum a ochraňuje kajúcnika pred nepriazňou.
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Najmä kvôli tomuto a následným veršom sa tretí žalm stal súčasťou rannej bohoslužby – utre-
ne. Táto ranná bohoslužba svojím obsahom dáva Bohu vďačnosť za ochranu života v priebehu 
predchádzajúcej noci a vyprosuje požehnanie do nastupujúceho dňa. Práve v súlade s tým je celý 
tento žalm, ktorý hovorí o zaspatí, spánku, vstávaní, o tom, že aj Hospodin nám „vstane“ na pomoc 
a ochranu. Celý deň by sa mal niesť práve v tomto duchu, aby človek, posilnený nádejou na Božiu 
pomoc, vzdoroval útokom neviditeľných i viditeľných nepriateľov a aby sa večer opäť pozastavil a 
modlitebne poďakoval Bohu za záštitu počas dňa a vyprosil od Neho ochranu aj počas nadchádza-
júcej noci. Takto môže kresťan neustále oslavovať Boha, čo vyjadril aj prorok Dávid v závere tohto 
žalmu.

Vstaň Hospodine, zachráň ma, Bože môj! 
Veď Ty si porazil všetkých, čo daromne bojovali 
proti mne, zuby hriešnikov si rozdrvil (v. 8) – 
Kráľ Dávid v tomto verši prosí Boha o skoré 
pozdvihnutie a odplatu nepriateľom. Ne-
priatelia sa zbytočne namáhajú proti tomu, 
kto nedáva dôvod k nenávisti. Daromnosť 
ich boja spočíva v ich zlom konaní, pretože 
pozdvihli svoje zbrane voči spravodlivému, 
nevinnému a ich motívom bola len ich zloba. 
Takto Dávid vyslovil svoju vieru v Božiu po-
moc a ochranu pred nepriateľmi.

Kráľ Dávid svoj žalm končí oslavou jedi-
ného Boha: Od Hospodina je spása, a na Tvo-
jom národe Tvoje požehnanie (v. 9). Vyjadruje 
ním ohromnú vieru v Hospodina ako Spasi-
teľa, ktorého pomoc spočíva v požehnáva-
ní. Vyslovuje ešte raz hlboké vyznanie toho, 
že za svoju záchranu pred nepriateľmi on sám a všetci, ktorí sa pri ňom nachádzali, vďačia jedinému 
Bohu a že Božie požehnanie spočíva na tých ľuďoch, ktorí svoju nádej kladú na Hospodina, chcú a 
hľadajú Jeho pomoc.

Podobne ako kráľa Dávida, aj nás nezriedka stretávajú nešťastia, úklady nepriateľov alebo roz-
ličné nepríjemné životné udalosti. V takýchto prípadoch však nesmieme upadať do zúfalstva či 
skľúčenosti, nemali by sme ani reptať ani sa prílišne sťažovať na svoj “osud“, no za príklad by sme si 
mali vziať kráľa Dávida a tak ako on, mali by sme sa s modlitbou o pomoc obracať na Boha, v Ňom 
hľadať a od Neho očakávať útechu vo svojich trápeniach.

Protodiakon Ján Husár
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Nevyhnutnosť pastierskej služby v Cirkvi 5.

Božskí učitelia prednášali, odovzdá-
vali pravdy obsiahnuté vo Svätom Písme 
nie všetkým rovnako, ale v zhode s tým, 
ako ich mohli poslucháči (počúvajúci) 
prijímať. Apoštol Pavel korintským kres-
ťanom napísal: „Ani ja, bratia, nemohol 
som vám hovoriť ako duchovným, ale ako 
telesným, ako nedospelým v Christu. Mlie-
kom som vás kŕmil, nie tvrdým pokrmom, 
lebo by ste ho neboli mohli zniesť, ba ešte 
ani teraz nemôžete, lebo ste ešte telesní“ 
(1 Kor 3, 1-3). Sám Spasiteľ hovoril svo-
jim učeníkom: „Ešte mnoho vám mám 
povedať, ale teraz neznesiete“ (Jn 16, 12). 
A skutočne, ešte veľakrát sa im ukazoval 
(štyridsať dní) a hovoril im o Kráľovstve 
Božom (Sk 1, 3) až potom, ako „otvoril 
im rozum, aby pochopili Písma“ (Lk 24, 
45). Ak apoštoli nie vždy mohli počúvať 
učenie o tajomstvách Božieho Kráľov-
stva, akože môžu teraz všetci kresťania 
bez výberu čítať toto učenie, odovzdané 
nám písomne? Ak vtedy pre počúvanie 
bol potrebný patričný stupeň prijímania 
(slova), či nie je potrebné aj teraz obracať 
pozornosť na prijímanie slova pristupu-
júcich k čítaniu Písma, aby väčší úžitok 
získali z tohto čítania? Človek aj keď má 
možnosť čítať Sväté Písmo, nemôže v pl-
nosti rozhodovať, aká jeho kniha viacej 
zodpovedá jeho prijatiu a je užitočná 
podľa požiadaviek jeho vnútorného po-
stavenia (dispozície) a potreby. Takéto 
rozhodnutie vo svojej opodstatnenosti 
musí závisieť od tých osôb, ktoré s prá-
vom učiteľstva predstavujú sa ako ob-
razy Isusa Christa a apoštolov. Im majú 
byť známe duchovné potreby a vlast-
nosti veriacich: „Syn človeka, hovorí Boh 

Ezechielovi, urobil som ťa strážcom  domu 
Izraela. Keď počuješ slovo z mojich úst, va-
ruj ho v mojom mene“ (Ez 3, 17). Mojžišov 
zákon bol ľudu odovzdaný písomne a z 
neho každý Izraelita mohol spoznávať 
Božiu vôľu a usudzovať podľa jej požia-
daviek o bezúhonnosti alebo o tom, že 
jeho skutky sú hodné odsúdenia. Hospo-
din však predsa len neuspokojuje sa tým, 
že Jeho vôľa je zobrazená či predstavená 
v písomnej podobe, ale vzbudzuje no-
vých učiteľov svojmu národu. A tak ako 
títo noví učitelia nie čosi iné boli povinní 
hovoriť tým, ktorí sa odklonili od pravdy 
a zákona, ale to isté, čo od nich požado-
val zákon, znamená toľko, že pre zlepše-
nie mravov nepostačoval iba samotný 
zákon, ale boli potrebné také osoby, 
ktoré by prikladali doslovne požiadavky 
zákona k tomu alebo inému zblúdilému, 
nehľadiac na stupeň alebo stav jeho po-
blúdenia. Dejiny sú jasným svedectvom 
toho, že zanechanie či nedostatok živých 
a ústnych učiteľov mravnosti vždy bolo 
sprevádzané  jej hlbokým úpadkom, 
hoci samotný zjavený zákon stál ne-
ochvejne a každý sa z neho mohol poú-
čať cnostnému a bezúhonnému životu. 

V tomto ohľade obyčajne našu myseľ 
ťažia pochybnosti, ako môžu byť pastie-
ri učiteľmi mravnosti, keď mnohí z nich 
sami nežijú ak nie celkom nemravne, tak 
aspoň nie lepšie ako veriaci? Ak správa-
nie pastiera je aj niekedy hanebné, tak 
z jednotlivých prípadov ešte nemožno 
usudzovať o celom povolaní. Ak nezried-
ka zlomyseľnosťou jedného človeka rúca 
sa dobré dielo, práca mnohých, tak aj 
naopak, svedomitým slúžením jedného 
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pastiera vynahradzujú sa mravné pády 
mnohých. Boh nezriedka pozdvihol ta-
kých pastierov, z ktorých každý samo-
statne bol svietnikom osvecujúcim cir-
kevnú pevnosť. 

Ak sa pozrieme na pastierske slúže-
nie z historickej stránky, odhalí sa nám 
obraz toho, že neužitočnosť pastierov 
nedbanlivých a bezstarostných bola 
stonásobne vynahradená zásluha-
mi pastierov, ktorí ozdobovali 
svoje povolanie svojimi ve-
domosťami a cnosťami. 
Treba aj to poznamenať, 
že ak by správanie pastie-
ra bolo aj skutočne hodné 
odsúdenia, dokonca ani 
vtedy nie je vô-
bec neužitočný 
a zbytočný pre 
veriacich. Lebo 
hoci ako by 
sa jeho život zdal zlý, 
predsa len nikdy neučí 
iných žiť zle, ale, na-
opak, z povinnosti 
svojho povolania 
odsudzuje hriech a 
chce utvrdiť cnosť. 
A ak pastieri, ne-
hodní pochvaly 
podľa života, nemôžu 
utvrdiť svoje duchovné 
stádo v dokonalej svätos-
ti, tak aspoň nech ho nedopúšťajú do 
úplnej neprávosti. Aj v starozákonnej 
Cirkvi boli nehodní pastieri svojho stavu, 
jednako Spasiteľ nehovoril o tom, žeby 
boli škodliví pre spoločnosť, naopak, vy-
stríhajúc pred nasledovaním ich skutkov, 
všetkým radil nasledovať  ich slová: „Čo-

koľvek by vám hovorili, konajte a zachová-
vajte, ale podľa ich skutkov nerobte, lebo 
hovoria a nekonajú“ (Mt 23, 3). Okrem 
toho, keďže dôstojnosť alebo nedôstoj-
nosť pastierov inokedy závisí od mrav-
ného stavu samotných veriacich, treba 
pre spoločenstvo veriacich vyprosovať 
od Hospodina, aby posielal dôstojných 

pastierov. Keď Spasiteľ povedal, že 
„žatvy je síce mnoho, ale pracovní-

kov málo“, dodal: „Preto proste 
Pána žatvy, aby vyslal pracov-

níkov na svoju žatvu“ (Mt 9, 
3-7). Svätý Gregor Dialo-
gos k tomu poznamenáva: 

„Nemožno bez 
veľkého zármutku 

nepriznať, že na 
veľkej žatve je 
málo pracovní-
kov: lebo veľmi 
mnoho je tých, 

ktorí sú pripravení po-
čúvať dobro, avšak 

nemnoho je takých, 
ktorí môžu učiť o 
ňom. Hľa, celý svet 
je plný kňazov a 
predsa len na vi-
nici Božej zriedka 
sa objaví dôstojný 
pracovník. Prijali 

sme pastiersku služ-
bu, avšak povinnosti tejto 

služby nie vždy plníme. Vy však bratia, 
proste Pána žatvy za nás, aby sme vám 
vždy ako dôstojní podávali slovo pravdy, 
aby sme po zvestovaní neboli odsúdení 
spravodlivým Sudcom mlčky“ (cit. dielo, 
s. 531). (Pokračovanie)

Prot. Peter Kormaník
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Mýty o byzantskom impériu 3
Rozhovor s Pavlom Kuzenkovom o Cirkvi, štáte, cisárovi a Rusku

Bohaté monastiere s chudobnými mníchmi
Byzantská ríša a kultúra sú často kritizované za ich ostentatívnu veľkoleposť, vonkajšiu a 

nadmerne pompéznu zbožnosť. 
V pravoslávnej tradícii sa bohat-

stvo a zbožnosť bežne považujú za 
protichodné. Ale recept, či skôr tajom-
stvo Byzantíncov hovorí, že bohatstvo 
je plodom zbožnosti. Je nezvyčajné, 
ako toto vyjadrenie súhlasí s Bibliou, 
tak so Starým, ako aj s Novým Záko-
nom, pretože Pán je darcom všetkého 
dobra. Ak sa pozrieme bližšie na listy 
apoštola Pavla, uvidíme, že bol – ak 
to môžem tak nazvať – schopným or-
ganizátorom. Praktický aspekt života 
Cirkvi mal pre neho zásadný význam. 
Ak vezmeme do rúk dokumenty o 
athoských monastieroch, zistíme, že 
ich bohatstvo a prosperita boli vždy 
považované za výsledky bohumilej 
činnosti ich mníchov, kým spustnu-
tosť detektovala, že mnísi boli bez-
božní a nedbalí.   

Možno sa spýtate: a čo tradícia 
asketizmu? Hlavnou myšlienkou je, že 
nik by nemal byť závislý na bohatstve. 
Ak nás bohatstvo zotročí, stáva sa nebezpečnou a veľkou prekážkou našej spásy. Spomeňme si 
na Christove slová o ťave a uchu ihly. Ale bohatstvo a hojnosť ako také sú požehnaním a darom 
od Boha. Blahobyt a prosperita môžu byť dobrým základom pre zbožný a spravodlivý život. Naj-
dôležitejšou vecou je, že by sme nemali byť posadnutí vlastnou sebestačnosťou a okolnosťami 
plnými pohodlia. V Byzantskej ríši žili v bohatých monastieroch chudobní mnísi, ktorí však mali 
iba na základné potreby.  

Luxus byzantského impéria bol v istom zmysle spôsobom prezentácie. Ak by ste boli hod-
nostárom, museli by ste si udržať luxusný život, nosiť luxusné oblečenie a žiť v nádhernom pa-
láci. Museli by ste minúť celý svoj vysoký plat. Objednávky vysokých funkcionárov udržiavali 
vysokú úroveň šperkárstva a umenia klenotníkov, maliarov a ikonopiscov, a to dávalo živobytie 
tisíckam rodín. Vôbec to neboli prejavy márnosti a hrdosti. Bola to verejná nutnosť: hodnostári 

Na fotografii Martti Aaltonena z roku 1942 
sú stolujúci mnísi z fínskeho pravoslávneho 
monastiera Nový Valaám. Po štyroch jedia 
skromnú stravu zo spoločného taniera. V 
čele stola sedí igumen Chariton Dunajev.



B12 Odkaz
sv. Cyrila 
a Metoda

Rozhovor Rozhovor

prostredníctvom luxusu demonštrovali význam pozícií, ktoré zastávali. Toto sa vzťahovalo tak-
tiež na nádherné posvätné rúcha a dekorácie. 

Pokiaľ ide o mníchov, oni boli mŕtvi svetu a všetky svetské modely boli pre nich cudzie. 
Mníšske odevy sú najjednoduchšími a najskromnejšími na svete. Odevy skromných kňazov a 
biskupov im bývali podobné. Veľvyslanec nemeckého kráľa na byzantskom dvore v 10. storočí 
Liutprand s prekvapením poznamenal: „Naši sedliaci sú bohatší, než grécki biskupi!“ Faktom je, 
že v Byzantskej ríši nielenže Cirkev nebola podporovaná štátom, ale bola povinná platiť dane. (V 
západnom prostredí bol hnacím motorom vzrastajúceho bohatstva Cirkvi inštitút celibátu. Celibát 
bol pôvodne právnym opatrením, ktoré zabraňovalo kňazom mať deti. A kde niet detí, niet ani de-
dičov. Presnejšie, pokiaľ klerici nemali deti, ich súkromné vlastníctvo sa mohlo stať majetkom celého 
spoločenstva. To umožnilo západnej Cirkvi kumulovať obrovské finančné zdroje. Východná Cirkev 
tento systém nepoznala, pretože kňazské rodiny, ale aj monastiere, boli zvyknuté zarábať si samy na 
seba napríklad pestovaním hospodárskych plodín, včelárstvom, umeleckou činnosťou, tvorbou ikon 
etc. Dane platili iba vtedy, ak dosahovali zisk z vlastnej práce a z darov od súkromných osôb.) Západ-
ná predstava, podľa ktorej biskupská hodnosť garantuje bohatstvo, je v rozpore so skromným 
životom gréckych biskupov, ktorí však museli dohliadať na množstvo vecí.  

Treba povedať, že aj cisársky dvor mal tendenciu redukovať výdavky. Napríklad, hádajte, 
akým spôsobom sa prešibaní Byzantínci snažili oslniť cudzincov: šperky, zlato a striebro z kle-
notníc zhromaždili v kráľovskom paláci a naplnili nimi miestnosť, do ktorej pozvali vyslanca. Sa-
mozrejme, že ohromený ambasádor by svojmu kráľovi alebo sultánovi mohol napísať aj toto: 
„Nemá zmysel viesť proti ním vojnu. V jedinej kráľovskej komnate majú toľko zlata, že ním môžu 
ľahko kúpiť všetkých našich vojakov!“ Tento trik pomohol ríši zachrániť si tvár a nespočetné 
množstvo ľudských životov. V určitom zmysle sa však Byzantínci stali obeťami vlastnej ľsti, a tak 
ich chudobní susedia, predovšetkým tí na Západe, začali prahnúť po „nevyčísliteľnom bohat-
stve“ Konštantínopolu.    

Byzantská ríša ako kresťanská zem
Ak bolo byzantské impérium kresťanskou krajinou, bolo v tom prípade zbožné aj jej oby-

vateľstvo? 
Novopokrstení Bulhari sa spýtali patriarchu Fótia, prečo bolo v tomto kresťanskom impériu 

toľko bezbožných osôb, zatiaľ čo v Bulharsku sa medzi pohanmi nachádzalo veľa čestných a sluš-
ných ľudí. Patriarcha odpovedal: „Démoni nemajú záujem o pohanov, avšak kresťanov neustále 
napádajú a pokúšajú.“ Pre diabla je spravodlivý človek, ktorý sa nachádza mimo cesty, oveľa cen-
nejší, než tisícky osôb, ktoré spáchajú drobné hriechy. Podľa tejto logiky je šírenie kresťanstva 
dlhým a premenlivým procesom.   

Povedal by som, že Byzantská ríša bola po dlhý čas neskoroantickou spoločnosťou s celou 
plejádou nerestí, akými sú korupcia, chamtivosť a hrabivosť po peniazoch, túžba po moci, smil-
stvo, závisť... Ľud naďalej nasledoval staré obyčaje, hoci žil v krajine, v ktorej bolo kresťanstvo 
dominujúcim náboženstvom. To však neznamená, že spoločnosť sa vôbec nezmenila. Zmenili 
sa ideály a objavili sa svätí, príklady autentického kresťanského života. Ich životy sa používali v 
kresťanskej edukácii ako vzory.     

Čo sa týka špecifickej byzantskej neresti, ktorá impérium napokon zničila, povedal by som, 
že ňou bol egoizmus. Osobný egoizmus prispel k rastu sociálnej stratifikácie (radikálne vrstvenie 
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spoločnosti a prehlbovanie sociálnych rozdielov). Egoizmus triedy viedol k postupnému vzďaľo-
vaniu sa aristokracie od obyčajného ľudu. A etnický egoizmus smeroval k degenerácii Byzancie 
od multietnického impéria smerom k národnému gréckemu štátu. Infekcia nacionalizmu po 
križiackych výpravách deformovala byzantské národné vedomie a Byzantínci začali hlásať: sme 
Heléni, najväčší národ na svete! (Termín Heléni, Έλληνες, sa v Byzancii vzťahoval na antickú grécku 
civilizáciu, ktorá bola pohanská. Kresťania v  Byzancii sa nazývali Rómeji, od slova Ρωμαίοι, Rimania, 
nakoľko Byzantská ríša sa považovala za legitímnu pokračovateľku rímskeho impéria. Byzantská dŕ-
žava počas svojej existencie nikdy neoznačovala samu seba ako Byzanciu, ale ako Rímsku ríšu. Bolo 
by preto historicky správnejšie nazývať ju Východorímskou ríšou, východnou časťou rímskeho impé-
ria. Termín Byzancia definitívne vstúpil do západnej vedy až pod vplyvom osvietenstva. Nacionalis-
tické tendencie u východorímskeho obyvateľstva spôsobili uprednostňovanie pohanského termínu 
Heléni pred kresťanským Rómaios, Riman. Slovo Riman vo východorímskom chápaní označovalo 
občana Rímskeho cisárstva vyznávajúceho ortodoxnú vieru a lojálneho cisárskej korune i patriar-
chálnemu omoforu. Pomenovanie Heléni bolo návratom k pohanstvu, plodilo egoizmus a negovalo 
multietnické korene Byzancie, kde sa popri gréčtine  - hoci v štatisticky menšej miere – používala aj 
latinčina, čoho dôkazom je existencia početných románskych etník na Balkáne.)

Je to akoby sme tvrdili „sme Rusi! A Rusko je len pre Rusov!“
Presne tak. Rimania si uvedomili, že sú vlastne „Grékmi“ (pohanskými Helénmi) a odháňali od 

seba susedných Srbov, Bulharov, Albáncov a iných „barbarov“, ktorí sa im opakovane odplácali 
rovnakou menou,  hoci predtým boli zjednotení v byzantskom svete. Impérium sa rozpadlo na 
niekoľko vzájomne znepriatelených ortodoxných štátov. A keď prišli otomanskí Turci, vtedy Srbi, 
Gréci a Bulhari radšej uprednostnili vidieť svojich susedov podriadených sultánovi, než by sa 

Palác byzantských cisárov v Konštantínopole
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